

人大將定提名「過半數」

消息透露：提委會四界別1,200人 候選人限2至3名



■十二屆全國人大常委會第十次會議昨日在北京人民大會堂舉行第二次全體會議。張德江委員長出席。
中新社

十二屆全國人大常委會第二十八次委員長會議昨日上午在人民大會堂舉行。張德江委員長主持。會議聽取了全國人大常委會副秘書長李飛作的關於香港特別行政區行政長官關於香港特別行政區2017年行政長官及2016年立法會產生辦法是否需要修改的報告審議情況和全國人大常委會關於香港特別行政區行政長官普選問題和2016年立法會產生辦法的決定草案代擬稿的匯報。

李飛宣讀17頁決定草案說明

委員長會議決定，將關於香港特別行政區行政長官普選問題和2016年立法會產生辦法的決定草案提請十二屆全國人大常委會第十次會議審議。

同日下午，十二屆全國人大常委會第十次會議在北京人民大會堂舉行第二次全體會議。張德江委員長出席。王晨副委員長主持會議。常委會組成人員165人出席會議，出席人數符合法定人數。

是次常委會會議審議了香港特別行政區行政長官關於香港特別行政區2017年行政長官及2016年立法會產生辦法是否需要修改的報告。根據香港基本法的規定和常委會組成人員的審議意見，並認真考慮了國務院港澳事務辦公室的意見和行政長官報告提出的意見，全國人大常委會委員長會議提出了全國人大常委會關於香港特別行政區行政長官普選問題和2016年立法會產生辦法的決定草案。受委員長會議委託，全國人大常委會副秘書長李飛對決定草案作了說明。

據悉，人大常委會今晨會分組討論草案內容，而有關的決議

案將於本月31日下午進行表決。有消息人士透露，李飛昨日宣讀的有關決定草案長達17頁，包括5頁決議案草案內容、12頁解釋草案背後的理據。會上，李飛以約25分鐘宣讀，但未直接宣讀最後5頁的具體草案，而是就每一項決定提供理據作出解釋。

該名消息人士指，具體草案沒有提及2017年普選後，未來是否仍可修改產生辦法的問題，也沒有提及「入閘」成為「準候選人」的門檻。就提名程序是否實行「全票制」、提委會的選民基礎應否擴大，以至是否採用「兩輪投票制」、白票如何處理等，一概未有提及，但候選人需取得過半數有效票才能當選，則可能有明確規定。

強調國家安全須愛國者治港

另一消息人士則透露，香港不少政黨或個別人士提出的「過半數提名」、特首候選人數目「不多於三人」，提委會維持目前選舉委員會由四大界別1,200人組成等，基本上得到人大常委會的「積極回應」，加上李飛昨日的講話，與上周在深圳會見香港社會各界人士的言論大致相同，強調了國家安全與普選關係，必須由愛護者治港等，故預料本月31日表決的決議案，具體內容與坊間流傳的消息「十分接近」。

多名列席的港區全國人大代表，昨日均對具體草案內容都「守口如瓶」，消息人士分析指，政改是嚴肅和敏感的議題，「由於人大未傾向，可能會有少少改動，一個半個字的改動，都有重要影響。」

據悉，人大常委會今晨會分組討論草案內容，而有關的決議

李飛歸納四共識

如期依法普選 特首愛國愛港



■十二屆全國人大常委會第十次會議昨日在北京舉行第二次全體會議，審議了香港特別行政區行政長官關於香港特別行政區2017年行政長官及2016年立法會產生辦法是否需要修改的報告。
中新社

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會副秘書長兼香港基本法委員會主任李飛昨日就全國人大常委會關於香港特區行政長官普選問題和2016年立法會產生辦法的決定草案，在十二屆全國人大常委會第十次會議第二次全體會議上作出了說明。據引述，李飛主任歸納了人大常委會的四點共識，包括認同2017年應實行特首普選；普選必須符合基本法及人大常委會有關決定和解釋；如期落實普選有助香港未來發展；特首人選必須是愛國愛港人士。

馬逢國：同意修改選舉辦法

列席會議的港區全國人大代表馬逢國昨日在會議後表示，李飛主任在會上提交了有關政改決定草案的建議，並提交了報告，總結人大常委會收到的意見，包括認同特首梁振英提交的政改報告，需要就2017年特首選舉辦法作出修改，並歸納出四點共識：

一、人大常委會認同2017年應實行行政長官普選。

二、普選必須符合基本法及人大常委會有關決定和解釋。

三、香港社會各界普遍認為，如果可以在2017年落實行政長官普選，對香港未來發展、經濟及保障繁榮穩定，有正面作用。

四、行政長官人選必須為愛國愛港人士。

馬逢國說，由於人大常委會規定，有關決議案未有最後決定前，不會公開具體草案內容。被問到決議案草案是否列明了「過半數提名」、候選人數目設定在2人至3人，馬逢國重申，「一日未決定，一日都唔可以透露」，並呼籲社會給予耐性。

葉國謙：要準備走「第三步」

港區全國人大代表葉國謙表示，李飛主任昨日提交的報告，本身代表了委員長會議接納了特首梁振英的政改報告，「實際上是走過了『政改五步曲』中的『第二步』，現在是要準備走『第三步』的時候。」

他相信，自己目前在分組討論提出的意見，已包含在決定草案之中，而草案的內容是清晰明確的，「關於（特首）普選辦法，人大提出了清楚清晰的講法……在核心問題上有回應。」

吳秋北：草案內容清晰明確

港區全國人大代表吳秋北認為，草案內容清晰明確，回應了政改問題的「最主要部分」。他會在今日人大分組討論有關草案時，提出工聯會的政改方案，包括「過半數提名」、特首必須愛國愛港等。